

История Промзина в залах музея



В мае 2014 года Сурскому районному историко-краеведческому музею исполнилось 30 лет. История Промзина – так до революции называлось это село, одно из самых богатых в Поволжье – интереснейшая страница жизни Симбирской губернии. Это был крупный торгово-промышленный центр нашего края, одна из главных житниц России. Вот почему созданный в 1984 году музей стал гордостью р.п. Сурское и всего региона.

В Сурском историко-краеведческом музее много ценных исторических и природных экспонатов. Да и само здание, в котором располагается музей, уникально. Оно построено в 1872 году по личному проекту инспектора народных училищ И.Н. Ульянова. С 12 сентября 1874 года здесь располагалось двухклассное министерское высшее начальное училище с ремесленным отделением.

Вот что писал в 1930 году заведующий этим училищем (Герой Труда) Роман Алексеевич Преображенский: «Считаю должным и уместным вспомнить прошлое из моей памяти об И.Н. Ульянове. И.Н. Ульянов поспешил открыть двухклассное училище в селе Промзине. Затруднение в открытии училища происходило из-за несогласия крестьян уступить в распоряжение училища десятину земли для училищного сада, что было обязательно, согласно инструкции народных училищ. Однако Илье Николаевичу удалось убедить крестьян, и училище было открыто 27 декабря 1874 года». Это было первое в Симбирской губернии двухклассное министерское училище. Работая инспектором народных училищ Симбирской губернии, И.Н. Ульянов не раз бывал в Промзинском училище и отмечал высокий уровень подготовки учеников. В советское время в этом здании находилась начальная школа. В октябре 1969 года на фасаде здания была открыта мемориальная доска с барельефом Ильи Николаевича Ульянова и надписью: «Здесь размещалось Промзинское двухклассное училище, построенное в 1872 году по инициативе И.Н. Ульянова».

В 1970 году в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина в начальной школе, которая размещалась в здании двухклассного училища, был открыт класс-музей И.Н. Ульянова. А в январе 1974 года по просьбе

общественности бюро Сурского райкома КПСС приняло решение о создании в районе историко-краеведческого музея. В связи с началом реставрации здания разрабатывался проект создания социально-культурного объекта на территории Сурского района, но решение вопроса затянулось. И только 8 мая 1984 года открылся районный историко-краеведческий музей.

За время создания музея его руководителями были учителя-общественники Виктор Васильевич Пшеничнов (по его инициативе в школе к 100-летию со дня рождения В.И. Ленина был открыт класс-музей И.Н. Ульянова), Константин Фёдорович Сиротин (заложили основы музея, изучая и собирая материалы по истории Сурского края).

Первым директором с 1984-го по 1990 год был назначен Николай Александрович Карпунин. За время его работы были оформлены и открыты для посещения почти все залы музея. Лия Михайловна Виноградова проработала в музее директором с 1990-го по 2003 год. При её руководстве был открыт зал «Природа и мы», который с большим удовольствием посещают как дети, так и взрослые. Лия Михайловна продолжила работу своих предшественников по сбору материала для экспозиций.

В настоящее время в Сурском историко-краеведческом музее функционируют пять залов: «История района», «Образование района», «Боевая слава района», «Современность района»,

«Природа и мы». В каждом из пяти залов располагаются экспозиции и выставки, рассказывающие о растительном и животном мире Сурского края, об основании посёлка, развитии ремёсел и промыслов, об истории образования и открытия школ, о первых учителях, о замечательных людях, которыми гордится Сурская земля, о войнах-земляках, Героях Советского Союза и Героях Социалистического Труда, освещаются разные стороны жизни района.

Ирина Кузнецова,
заведующая Сурским районным
историко-краеведческим музеем
Фото Антона Шабалкина

